



从“产业萌芽”到“集群发力”

——2024—2025吉林雪季系列观察之五

本报记者 赵广欣 华泰来

经济观察

这个雪季，吉林冰雪装备惊艳登场。雪车在赛道上风驰电掣，以雷霆之势呼啸而过；碳纤维滑雪板又轻又韧，助力选手挑战极限；轻量化3D打印定制头盔，为安全保驾护航；功能性定制滑雪鞋垫，贴合双脚提升体验；滑雪模拟器力反馈逼真，带来沉浸式训练；自发热滑雪袜，足

下不畏寒凉侵袭……从赛场到雪场，从专卖店到滑雪培训机构，一系列“吉林制造”的高科技冰雪新装备迅速“出圈”，为持续沸腾的吉林冰雪再添一把旺火。这把旺火，令人惊叹。就在几年前，吉林冰雪装备制造业尚处于起步阶段，如今却展现出“起步即冲刺”的气势与实力。这把旺火，令人振奋。传承千年的冰雪智慧与前沿创新科技在这个雪季相互交融、激荡，推动吉林向着冰雪装备制造

大省的目标大步迈进。何以如此？这背后，究竟有着怎样的发展密码？**冰雪+制造，动能何以叠加？——“科技+”，打造“破冰之刃”**吉林是冰雪资源大省，也是装备制造大省。两者“1+1”，是否能大于2，叠加出冰雪装备制造大省？答案并非如此简单。（下转第四版）

省十四届人大常委会第十六次会议闭幕

黄强出席并讲话

本报3月27日讯(李佳星 记者黄莹 李娜)省十四届人大常委会第十六次会议在圆满完成各项议程后，今天上午在长春闭幕。省委书记、省人大常委会主任黄强出席并讲话。省人大常委会党组书记、副主任高广滨，党组副书记、副主任范锐平、田锦尘，副主任贾晓东、郝国昆，秘书长金喜双及委员共61人出席会议。

会议审议通过了《吉林省气象灾害防御条例(修订)》《吉林省家庭教育促进条例》《吉林省人民代表大会常务委员会关于修改〈吉林省地方立法条例〉的决定》；批准了《长春市农村供水条例》等14部地方性法规；表决通过了省人大常委会关于接受贺志亮等辞职人员辞职请求的决定；表决通过了人事任免名单。黄强向部分被任命人员颁发任命书。根据《吉林省组织实施宪法宣誓制度办法》规定，部分被任命人员进行了宪法宣誓。黄强指出，在与会同志共同努力下，会议圆满完成了各项议程。新任命人员要牢记誓言、依法履职，用实干实绩兑现庄严承诺。黄强在充分肯定过去一年省人大常委会工作的同时强调，2025年是进一步全面深化改革的重要一年，是“十四五”规划收官、“十五五”规划编制的关键一年，必须锚定奋力推动吉林高质量发展明显进位、全面振兴取得新突破，奋发有为做好新一年人大

工作。一要不折不扣落实习近平总书记听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神，在深学细悟、对标对表、敢作善为上走在前、作表率，切实把习近平总书记重要讲话精神转化为人大工作成果和履职实效，以实际行动忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。二要扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，聚焦“久久为功、绵绵用力，持续净化政治生态、改善营商环境，实现标本兼治”，把各项工作与学习教育融为一体，坚决防止“两张皮”。三要守正创新发挥人大制度优势，始终坚持党的全面领导最高政治原则，深入践行全过程人民民主重大理念，牢牢把握“四个机关”定位要求，毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度。四要凝心聚力服务改革发展大局，完整准确全面贯彻新发展理念，紧扣高质量发展这个首要任务，进一步全面深化改革这个“关键一招”和“十五五”规划

编制这个今年工作中重中之重，谋划推进人大工作，立良法、强监督、建真言、出实招，有效汇聚各方面智慧力量。五要稳中求进提升人大工作水平，全面贯彻宪法法律，不断提高立法质量，切实增强监督实效，充分发挥代表作用，直面矛盾、破解难题，以扎实有效履职助推振兴发展。六要同题共答推动吉林全面振兴，加强与全国人大和各兄弟省(区、市)人大、全省各级人大联系，在推动交通基础设施建设等方面同频共振、同向发力；积极开展与浙江省人大沟通交流，学习监督支持优化营商环境的好经验好做法。黄强最后说，做好新时代人大工作使命艰巨、责任重大。让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，牢记“抓住机遇、乘势而上，勇于创新、苦干实干”嘱托，忠实履行宪法法律赋予的职责，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，在中国式现代化建设吉林实践中展现更大作为！

胡玉亭调研围挡治理工作

牢固树立和践行人民城市理念 让城市生活更方便更舒心更美好

本报3月27日讯(记者刘帅)今天，省委副书记、省长胡玉亭到长春市，就街路围挡治理和“停缓建”项目推进工作进行调研并召开专题会议。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，坚持以人民为中心的发展思想，加大对长期占道围挡的清理、瘦身、规范力度，最大限度拆围、退距、透绿、扩容、惠民，千方百计盘活复工“停缓建”项目，不断提高城市形象和群众获得感、幸福感。王子联、刘伟参加调研。

现场，亚泰大街沿线和红旗街沿线，实地察看围挡占道、项目施工等情况，现场指出围挡范围划定不科学、侵占人行道绿化带、施工强度不足、垃圾随意堆放等问题，研究拆、退方案。他强调，工程围挡设置不科学、管理不严格、长期不拆除，侵占公共空间、挡住商铺门面，既堵百姓的路，又堵百姓的心。有关方面要真正做到“民有所呼、我有所应”，切实把“群众小事”作为“心头大事”，用心用力解决好群众反映强烈的问题，加快围挡“瘦身”“拆退”“通透”，释放公共空间，激活消费场景，最大限度还路于民、还绿于城。施工单位要从群众视角考虑问题，落实文明施工安全施工主体责任，优化施工组织、提高施工强度、压缩施工工期，最大限度减少对市民生活和出行的影响。在湖畔

国际项目地，胡玉亭详细了解“停缓建”项目推进情况，他强调，属地政府要压实主体责任，深入分析“停缓建”症结，强化对症施治，以改革精神推动盘活处置，提升城市业态、功能、品质。调研期间，胡玉亭主持召开专题会议，全面了解长春市占道围挡治理和“停缓建”项目推进情况，部署下一步工作。胡玉亭指出，整治围挡乱象、盘活烂尾项目，能够直接有效提升城市形象，进一步促消费、保畅通，增强百姓获得感。长春作为副省级城市、代表我省形象的“金名片”，必须坚持问题导向，以城市治理“小切口”促进治理能力、城市风貌“再提升”。胡玉亭强调，要把围挡治理和“停缓建”项目推进作为城市治理能力和精细化管理水

平的“试金石”，凝聚省市合力，加强乱象治理、紧盯关键环节，以强烈的责任感紧迫感抓好重点任务落实，让群众短期内感受到明显改善。今年“五一”前，长春市主干道、商业区、十字路口等重点部位的围挡，要能拆尽拆、能退尽退，能小则小、能透则透，最大限度减少面积、缩小体积，提高通透度、美观度。“十一”前，全面梳理排查主城区范围内全部围挡，压茬推进拆退整治。年底前，进一步完善围挡规范管理制度，明确提级审核、科学设置、拆建条件等规则，确保常态化运行，杜绝不规范行为。领导干部要强化抽查检查，高标准做好整治工作。工作中要主动公开整治进展及成效，认真听取群众意见建议，营造全社会共同关心参与的良好氛围。

胡玉亭主持省政府党组理论学习中心组集体学习

以过硬作风奋进姿态打造廉洁有为政府

本报3月27日讯(记者刘帅)今天，省委副书记、省长、省政府党组书记胡玉亭主持省政府党组理论学习中心组集体学习，对政府系统深入贯彻中央八项规定精神学习教育进行安排部署。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述、中央八项规定及其实施细则和我省实施办法精神，按照省委安排，切实把学习教育成果转化为解决问题、促进发展的实际行动，以过硬作风、奋进姿态打造廉洁有为政府，推动吉林高质量发展迈出新步伐、创造新业绩。

会上，省政府党组理论学习中心组全体成员结合各自学习体会和工作实际作了发言。会议指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以制定出台中央八项规定开局破题，持之以恒正风肃纪，全面从严治党取得历史性成就、发生历史性变革。在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，再次释放了“作风建设永远在路上”的鲜明信号，政府系统要深学细悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，高标准开展学习教育，确保学有质量、查有力度、改有成效。一要深刻认识开展学习教育的重大意义。坚决把思想和行动统一到党中央决策部署上来，自觉把中央八项规定精神贯穿政府工作全过程，以过硬作风推动更加积极有为、展现更大作为，不断提升政府系统的执行力、战斗力，加快把习近平总书记擘画的宏伟蓝图转化为“施工图”“实景图”。二要针对对表一体推进学、查、改。认真学习中央八项规定及其实施细则精神，不断深化、内化、转化，真正做到入脑入心。全面查找薄弱环节和突出问题，深挖根源成因，扎实做好整改工作。坚持开门搞教育，自觉接受群众监督，认真倾听意见建议，进一步提高政府效能。三要坚持遵规守纪和干事创业统一。推动政府各级干部在遵规守纪、清正廉洁前提下大胆干事、担当作为，当好执行者、行动派、实干家，提升执行的创造性、行动的力度和实干的效果。坚持正风肃纪反腐一体推进，紧盯苗头、抓早抓小，坚决整治群众深恶痛绝的“身边腐败”。要强化制度建设，对行政执法、招投标、政府采购、公共资源交易、中介服务等领域，强化刚性约束，严肃工作纪律，补齐短板、堵塞漏洞，有效防治腐败问题。要切实为基层减负，持续精简会议，规范调研、接待、督查等工作，节俭办事，坚决与“刷存在感”“过度留痕”等形式主义倾向作斗争，进一步弘扬务实清廉的良好作风。

省政协党组理论学习中心组集体(扩大)学习会召开

本报3月27日讯(记者李坤琦)今天，省政协召开党组理论学习中心组集体(扩大)学习会，深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神，落实习近平总书记关于高质量党建引领高质量发展的要求，以作风建设新成效推动政协工作提质增效。省政协党组书记、主席朱国贤主持会议并讲话。

会上，省政协党组理论学习中心组全体成员紧密联系工作实际进行交流发言，说感悟、谈体会、找差距、明方向，推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实。会议指出，党的十八大以来，以习近平

同志为核心的党中央把制定和实施中央八项规定作为党在新时代的徙木立信之举，以优良党风引领社风民风，成为新时代党的建设“金色名片”。党中央部署开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育意义重大，习近平总书记亲自谋划确定主题，发表重要讲话、作出重要指示，为开展学习教育指明了方向、提供了根本遵循。我们要深刻领悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，切实增强贯彻落实的政治自觉、思想自觉、行动自觉，准确把握中央八项规定及其实施细则精神的核心要义、实践要求，切实做到融入职责中、落到行动上，以真抓实干、务实高效的工作作风，推动党中央各项决策部署落到实处。

会议强调，要旗帜鲜明讲政治，毫不动摇坚持党对政协工作的全面领导，坚持用改革精神和严的标准管党治党，驰而不息正风肃纪反腐，全力当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者，切实以作风建设赋能政协履职。要高标准高质量开展好学习教育，以抓铁有痕、踏石留印的决心和力度，以身作则、以上率下，带头严守纪律规矩、带头作“忠诚、干净、担当”的表率，带头弘扬光荣传统和优良作风，推动广大政协委员和党员干部增强定力、养成习惯，以优良作风凝心聚力、干事创业。要把开展学习教育同抓好履职相结合，紧紧围绕总书记赋予吉林的战略定位、使命方向和总体要求认真履职尽责，聚焦高质量发展、进一步全面深化改革、编制“十五五”规划等重点任务调研协商建言，更好服务全省中心大局。

以“小切口”改革推动营商环境“大变化”

《吉林省持续优化营商环境2025年重点行动方案》新闻发布会(第二场)举行

本报3月27日讯(记者曲镜涛)今天上午，我省举行了《吉林省持续优化营商环境2025年重点行动方案》新闻发布会(第二场)，省人社厅、省生态环境厅、省住建厅、省交通运输厅、省商务厅有关负责同志出席新闻发布会，并回答记者提问。记者从会上了解到，为优化营商环境，进一步为企业减负，省住建厅拟对工程建设项目联合验收制度进行改革。改革中包含“按需验”“限时验”“单独验”等新举措。省住建厅副厅长程博介绍，以上举措，能够有效压缩整体验收时长，确保项目早竣工、早投产、早达效。省住建厅还将会同有关部门研究制定《关于优化房屋建筑和市政基础设施工程竣工联合验收的实施意见》，明确工程建设项目“自选式”联合验收的模式，急企业之所急，解企业之所难，解决制约验收的瓶颈问题。产业园区作为实体经济的重要载体，是推动地方经济高质量发展发展的“引擎”。省生态环境厅保护督察专员李伟华介绍，省生态环境厅在全省省级以上开发区中，选取8个产业园区作为第一批联动试点园区，开展产业园区规划环境影响评价与建设项目环境影响评价联动试点改革工作。通过政策协同融合的“加法”和项目环评审批的“减法”，双轮驱动构建新型环境管理机制。下一步，将以“放得活、管得住”为核心，推动产业园区环评改革从“试点突破”到“全域推广”，实现产业园区环评改革从“小切口”向“大纵深”发展。“省人社厅以‘人才优先、服务发展’为理念，构建‘引育用留’全链条政策体系，强化人才政策支撑，为优化营商环境注入人才动能。”(下转第二版)



春耕在即，舒兰市平安镇学明家庭农场抢抓农时开展水稻育苗工作。温室大棚内，工人摆盘、浇水、覆土，现场一派忙碌景象。本报记者 李皎月 摄